



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКІХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXX.

№ 18

15 СЕНТЯБРЯ.

ВНЪ ЦЕРКВИ ПРАВОСЛАВНОЙ НЪТЬ СПАСЕНИЯ.

*Во едину, солтую, Соборную
и Апостольскую Церковь.*

Въ одно изъ явленій Своихъ одиннадцати апостоламъ воскресшій Спаситель далъ имъ слѣдующее повелѣніе: «Идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа; уча ихъ соблюдать все, что я повелѣлъ вамъ» (Мате. 28, 19—20). Апостолы Христовы, по вознесеніи Господа на небо, «изшедше, проповѣдаша всюду, Господу поспѣшествующу, и слово утверждающу послѣдствующими знаменіми» (Марк. 16, 20). Они прошли съ проповѣдью евангелия всѣ страны тогдашняго міра и всюду насаждали и устраивали христіанскія общества, такъ что нѣкоторые изъ

древнейшихъ Церквей прямо ведутъ свое начало отъ апостоловъ, какъ основателей. Посему и Символъ нашей православной вѣры, научая насъ вѣровать въ Церковь, называется ее апостольскою, то-есть получившою начало отъ апостоловъ. Но истинная православная Церковь не только получила свое начало, но и все дальнѣйшее устройство отъ святыхъ апостоловъ. Въ ней доселъ непрерывно и неизмѣнно во всей цѣлости сохраняется переданное ей отъ божественныхъ апостоловъ ученіе вѣры, чинъ богослуженія и совершенія таинствъ и священноначаліе. А такая Церковь, которая во всемъ сходствуетъ съ Церковью апостольскою, есть несомнѣнно истинная, православная или правовѣрующая Церковь. Такова Церковь грековосточная, сохранившая непрерывное единеніе съ апостолами; такова же благодатію Божіею и наша россійская Церковь, дщерь грековосточной Церкви. Всѣ же прочія христіанскія общества, какъ уклонившіяся отъ ученія и преданій апостольскихъ, отвергающія законныхъ пастырей, суть Общества неправославныя, несходствующія съ Церковію апостольскою.

Чему же научаетъ насъ Символъ вѣры, когда называемъ Церковь апостольскою? Научаетъ твердо держаться ученія и преданій апостольскихъ, во всемъ повиноваться наставленіямъ и правиламъ истинной православной Церкви, удалиться отъ такого ученія и такихъ учителей, которые извращаютъ ученіе апостоловъ. Апостолъ Павель заповѣдалъ солунскимъ христіанамъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ намъ: «братія, стойте и держите преданія, имъ же научитесь или словомъ или посланіемъ нашимъ» (2 Солун. 2, 14). И апостолъ Іоаннъ предостерегаетъ насъ, говоря: «Возлюбленніи, не всякому духу вѣруйте, но искушайте духи, аще отъ Бога суть» (Іоан. 4, 1). Св. Ириней ліонскій говоритъ о семъ такъ! «Недолжно у другихъ искать истину, ее легко заимствовать отъ Церкви, ибо въ нее, какъ въ богатую сокровищницу, апостолы положили все, что принадлежитъ истинѣ!» «Хочешь

спастись? — поучаетъ св. Иоаннъ Златоустъ, — пребывай въ Церкви, не выдастъ тебя. Церковь есть ограда: если ты внутри сей ограды, то тебя не тронеть волкъ; а если выйдешь вонъ, то будешь похищенъ звѣремъ. Не уклоняйся же оть Церкви: нѣть ничего въ мірѣ сильнѣе ея. Она твоя надежда, въ ней твое спасеніе». А священномученикъ Кириллъ говорить, что люди, не хранящіе союза съ Церковію, «хотя бы предали себя смерти за исповѣданіе имени Христова, не омоютъ грѣховъ своихъ и самою кровію; неизгладимая и тяжкая вина раздѣленія не очищается даже страданіями. Находящіеся впѣ союза съ Церковію могутъ быть мучениками; оставляющіе Церковь, имѣющу царствовать, не могутъ сподобиться царствія».

Къ чему приводить лжеумствованіе въ дѣлахъ вѣры, извращеніе истины православно-христіанскаго ученія и отпаденіе оть апостольской Церкви, показываетъ намъ слѣдующій разсказъ блаженнаго Иоанна въ его сочиненіи «Лугъ духовный». Однажды къ преподобному Кириаку, спасавшемуся вблизи Іордана, пришелъ инокъ Феофанъ, приверженецъ осужденной православною Церковію несторіанской ереси. Кириакъ убѣждалъ Феофана оставить свои заблужденія и обратиться къ святой, соборной и апостольской Церкви. «Нельзя спастись, — говорилъ заблудшемуся старецъ Кириакъ, — если мы не будемъ православно вѣровать». — «Но, святый Авва! — отвѣчалъ ему Феофанъ, — всѣ ереси тоже говорятъ, что если съ ними не будешь имѣть общенія, не спасешься. Что же мнѣ дѣлать? Мой разумъ такъ слабъ, что не можетъ постигнуть истины и отличить ея отъ заблужденія. Помолись о мнѣ Богу, чтобы Онъ вразумилъ меня и далъ познать истинную вѣру». Старецъ обрадовался, увидѣвъ готовность брата получить вразумленіе и сказалъ ему: «Останься въ моей келліи, и я надѣюсь на Бога, что Его благость откроетъ тебѣ истину». Оставивши Феофана въ своей пещерѣ, самъ онъ удалился въ уединеніе и сталъ молиться за

него. И вотъ около девятаго часа слѣдующаго дня несториа-
вецъ увидѣлъ кого то, стоявшаго предъ нимъ, грозно гово-
рящаго ему: «Пойди и познай истину». Вслѣдъ за этимъ
явившійся береть Феофана и проводить его въ темное и
смрадное мѣсто, гдѣ показываетъ ему въ огнь Несторія, Ария
и другихъ еретиковъ, испускающихъ стенаніе и скрежетъ зу-
бовъ отъ нестерпимаго мученія. «Вотъ обиталище тѣхъ,—
сказалъ незнакомецъ,— которые нечестиво умствуютъ. И такъ,
если нравится тебѣ это мѣсто, то оставайся при своемъ по-
ложеніи. Если же не хочешь подвергнуться подобному нака-
занію, обратись къ святой, соборной и апостольской Церкви,
къ которой принадлежитъ преподобный Кириакъ. Я говорю
тебѣ, что если человѣкъ сотворитъ всѣ добродѣтели, но не
будетъ православно вѣровать, то придется въ это мѣсто му-
ченія». Послѣ этого явившійся вѣстникъ сдѣлался невидимъ
а несторіанецъ Феофанъ созвалъ свое заблужденіе, присое-
динился къ православной Церкви и остался съ Кириакомъ
до самой своей смерти.

Разсказъ этотъ пусть прочувствуютъ и запомнятъ наши
заблудшіе братья, самовольно отдѣлившіеся отъ матери—
православной Церкви, такъ называемые раскольники, или
старообрядцы. Пусть они проникнутся раскаяніемъ въ сво-
ихъ заблужденіяхъ, оставятъ свою гордость и послѣдуютъ за
илюкомъ Феофаномъ, нѣкогда сомнѣвавшимся въ истинѣ со-
храниемаго въ православной Церкви ученія, а потомъ прі-
общившимся къ ней. Но нѣть, истина открывается только
тому, кто ее ищетъ, благодать Божія просвѣщаетъ умы и
сердца только тѣхъ людей, которые стараются спискать ее и
не противиться ей. А наши раскольники объяты упорствомъ
въ своихъ заблужденіяхъ и противленіемъ истинѣ. Они еще
дерзаютъ судить и осуждать православную Церковь, часто
изрыгаютъ на нее клевету и злословіе. «Нынѣ,—говорять
они про нашу православную апостольскую Церковь,—Цер-
ковь — не Церковь, потому что со времени патріарха Никона

Церковь российская допустила и некоторые изменения въ чинѣ церковномъ, сдѣлала исправленія въ книгахъ церковныхъ». Произнося такія укоризны нашей Церкви, они не хотятъ понять, что сдѣланное Церковью при патріархѣ Никонѣ икакое измѣненіе въ книгахъ и обрядахъ церковныхъ того, что оказалось неправильнымъ, не есть порча или перемѣна вѣры. Раскольники наши не берутъ во вниманіе самаго главнаго въ этомъ случаѣ, а именно того, что вата российская Церковь и послѣ этого содержала и содержить тѣ же истины вѣры, какъ и церковь Восточная, апостольская, совершила и совершаетъ церковные таинства такъ, какъ и Восточная, соблюдала и соблюдаетъ всѣ церковные правила и постановленія, какъ Церковь Восточная, совершила и совершаетъ богослуженіе во всемъ одинаково съ церковью Восточною и наконецъ, управляетъ такими же законными пастырями, какъ и въ Церкви Восточной. Между тѣмъ раскольники, миящіе себя за истинную Церковь Христову, а на самомъ дѣлѣ составляющіе лишь самочинное общество, раздѣляемое на множество одна другой нелѣпѣ сектъ, этого про себя сказать не могутъ. Они не имѣютъ существенного и необходимаго въ Церкви—законной іерархіи, преемственно сохранимой въ православной Церкви отъ самихъ апостоловъ. Начальники и вожаки ихъ суть не Богомъ поставленные чрезъ таинство священства пастыри и учителя, какъ у насъ, а только главари, самозванные учителя, иногда восхищающіе священство. Но оставимъ этихъ заблудшихъ овецъ, православный христіанинъ, и иребудемъ сами вѣрными и послушными во всемъ истинной православной Церкви. Не будемъ отдаляться отъ своихъ церковныхъ пастырей, оказывая имъ довѣrie, уваженіе и послушаніе по заповѣди апостола: «Повинуйтесь наставникамъ вашимъ и покоряйтесь».

(Изд. журн. «Воскресный День»).

КЪ ЗЕМЛЕДѢЛЬЦУ.

Страдная пора на исходѣ. Озимое уже убрано; сиѣшать за-ведро управиться съ яровымъ. Еще не много времени и трудовой годъ терпѣливаго земледѣльца окончится. Усталыя руки отдохнуть отъ тяжелаго труда. Отдохнуть, чтобы въ свое время съ обновленными усилиями взяться за обычную работу.

Въ этомъ году жалуются на неурожай яровыхъ хлѣбовъ. Что-же дѣлать, братіе? Терпите и молитесь,—вотъ все, что можетъ вамъ посовѣтовать ваша любящая мать—Св. Церковь. Трудитесь съ молитвою, исрашиватите благословенія Господа предъ началомъ сѣва и жатва. Господь силенъ отъ каменіе воздвигнути чада Аврааму (Мате. 3,—9), тѣмъ паче властенъ Онъ одѣть небо потребными дождевыми облаки (Псал. 146,—8), дать и жаждущей землѣ силу прозябнуть траву скотомъ, въ злакъ на службу человѣкомъ, извести хлѣбъ отъ земли (Псал. 103—14). Но главное: не падайте духомъ, не доходите до тяжкаго грѣха отчаянія и трудитесь, трудитесь... Исполните древнѣйшую заповѣдь Господню: въ потѣ лица твоего сиѣси хлѣбъ твой (Быт. 3,—19). Тяжела эта заповѣдь, но обойти ее нѣть возможности. Съ нею начало свое существованіе согрѣшившее человѣчество, она проводить усталаго труженика и до послѣдняго, вѣчнаго жилища—до гроба.

Не смущайтесь тѣмъ, что иѣкоторые живутъ не сѣя, т. е. живутъ безбѣдно не трудясь. Такъ не должно быть, да и бываетъ рѣдко. Долгъ повелѣваетъ человѣку трудиться; въ противномъ случаѣ онъ тунеядецъ, составляющій бремя для трудящихся. Апостолы, учители вселенной, между правилами вѣры и поведенія, заповѣдали христіанамъ дѣлать своими руками (I Солун. 4,—11). Это мудрое Апостольское правило

имѣть свое основаніе: да свой хлѣбъ ядимъ (2 Солун. 3,—12) Трудъ земледѣльца—тяжелый, скучно оплачиваемый трудъ, Но этотъ трудъ—необходимѣйшій и честнѣйшій трудъ. Драгоцѣнѣйшій даръ Создателя—жизнь не возможна безъ труда земледѣльца. Поэтому самому тяжелая работа сѣятеля заслуживаетъ наибольшей похвалы отъ Бога и людей. Праздность же ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть оправдана: аще кто не хощетъ дѣлать, ниже да ясть (2 Солун. 3—10).

И весьма часто въ жизни нашей видимъ, что праздность и лѣвность служатъ первою причиной убожества, а затѣмъ и голода; трудолюбіе же, основанное на вѣрѣ въ милосердіе Божіе, кормить тѣло и воспитываетъ бодрость духа. Еще премудрый Соломонъ предостерегалъ лѣнивыхъ и ободрялъ трудолюбивыхъ: найдеть тебѣ аки золь спутникъ убожество, аще же не лѣнивъ будешি, приидетъ яко источникъ жатва твои (Притч. 6,—11). Господь, посыпая учениковъ Своихъ на дѣло благовѣстія, внушилъ имъ не заботиться о излишнемъ, а быть только дѣятельными, чтобы имѣть пищу, одежду и жилище, потому что достоинъ есть дѣлатель мѣды своей (Мате. 10, — 10). Въ притчѣ о талантахъ Спаситель поучительно изобразилъ плоды труда и лѣвности. Получившій пять талантовъ, равно снабженный двумя талантами, трудясь, усугубилъ то, что имѣлъ. Рабъ же, получившій одинъ талантъ и, по лѣвности своей, не употребившій его въ дѣло, лишился и послѣдняго своего достоянія. А вотъ и награда по дѣламъ: трудолюбивому сказалъ Господинъ: добрѣ, рабе благій и вѣрный... ввиди въ радость Господа твоего, а лѣнившему: лукавый рабе и лѣнивый... неключимаго раба вверзите во тму кромѣшнюю (Мате. 25, 14—30).

Трудъ честный даетъ не только способъ къ существованію,—онъ еще служить наилучшимъ средствомъ угощенія

Богу. Чти Господа отъ праведныхъ трудовъ твоихъ и начатки давай ему отъ твоихъ плодовъ правды (Притч. 3:9). И дѣйствительно: не тогда-ли мы своимъ трудомъ чтимъ Господа, когда приношени¤ и жертвы Ему бывають дѣломъ рукъ нашихъ загрубѣлыхъ и почернѣлыхъ отъ трудовъ и работъ, когда даянія наши бывають добыты потомъ и утомленіемъ? Такая жертва Богу—жертва самая достойная и лучшая, хотя бы она была незначительна и скучна. Господь взираетъ не на количество жертвы, а на усердіе приносящаго и на достоинство самой жертвы. Богу пріятна наша жертва, въ чемъ-бы она ни состояла, если она выработана честнымъ, святымъ трудомъ. Напротивъ: Ему не угодно и богатое приношеніе, добытое неправедно или приносимое не чистосердечно. При нечистой жертвѣ не можетъ быть и того усердія въ приносящемъ, какое нужно, по Евангелію, для того, чтобы она была достойна въ очахъ Божіихъ. Если приносимое добыто хищеніемъ, притѣсненіемъ, то она для приносящаго легка и не дорога, потому что она собственно не отъ его, но отъ чужого труда. И такая жертва не приемлется Господомъ. Господь, устами пророка Исаи, грозно обличаетъ такихъ жертвователей: что ми множество жертвъ вашихъ?. Каждило мерзость ми есть (Исаи 1, 11—13). Но вотъ предъ нами другой примѣръ жертвователя. Вотъ Евангельская вдовица, положившая двѣ ленты въ кружку Іерусалимскаго храма. Она, по слову Господа, больше всѣхъ пожертвовала. Почему такъ? Потому что вси отъ избытка своего ввергоса: сія же отъ лишенія своего вся, елика имѣяше, вверже, все житіе свое (Марк. 12, — 44). Господь похвалилъ приношеніе вдовицы безъ сомнѣнія за то, что оно у бѣдной было единственное и послѣднее, и при томъ было снискано честнымъ трудомъ. Если бы то, что она пожертвовала Богу, было и послѣднее, но не ея собственное, а похищенное, то ужели

Тотъ, Кто вся вѣсть (1 Іоан. 3—20), похвалилъ ее за такое скучное и при томъ еще незаконно пріобрѣтенное даяніе?

Отъ частаго труда истекаетъ достойная милостыня нуждающемуся ближнему. Подѣлятъ съ неимущими—наша священная обязанность, заповѣданная Евангеліемъ: просищему у тебе дай и хотящаго отъ тебе зяти не отврати (Мате. 5—42). Милостыня бѣдному подается нами сообразно съ нашими средствами. Но самая дорогая и достойная та, которая подается отъ честнаго труда. Труженикъ ясно представляетъ, какъ не легко добыть процитаніе и какъ тяжело, невозможно даже перенести недостатокъ его. Достоинство милостыни, такъ же какъ и жертвы Богу, главнымъ образомъ заключается въ томъ расположениіи, съ какимъ дѣлается. Слово Божіе говоритъ: всяко, еже аще творите, отъ души дѣлайте (Болос. 3,—23); отверзая да отверзеши руку твою ему, дааніемъ да даси ему, и не опечалися въ сердцы своемъ (Второз. 15,—8, 10). Милостыня и помощь ближнему очевидно должна быть согрѣта внутреннимъ расположениемъ и сердечнымъ желаніемъ пособить бѣдняку въ нуждѣ его. Но неужели же спасительна та милостыня, которая приносится отъ трудовъ неправедныхъ? Нѣтъ. Потому что только честно трудящійся ясно сознаетъ, что значить трудиться, какъ необходимъ трудъ и какъ дороги плоды его. Трудящемуся жаль расточать добытое усталостію и изнеможеніемъ, но жаль ему и своего ближняго, который нагъ и голоденъ, потому что всего лучше чувствовать это тому, кто самъ, своими руками, своею работою прокармливаетъ себя и свое семейство.

Вотъ, что должно служить отрадой и утѣшеніемъ въ тяжкихъ трудахъ вашихъ, честные труженики—земледѣльцы! Вотъ побужденіе къ труду: онъ важенъ, какъ вѣрное средство достать себѣ насущный хлѣбъ, принести достойную Богу жертву и подать теплую милостыню ближнему.

Итакъ видите, братіе, какъ любезно Господу трудолюбіє. И Самъ Онъ избралъ Себѣ помощниковъ—тружениковъ. Апостолы были призваны къ своему высокому званію отъ трудовъ, которые иногда продолжались по цѣлымъ ночамъ: об' иощь всю труждеси (Луки 5—5). Петръ, Іаковъ и Іоаннъ несли до апостольства тяжелую работу рыбарей (Мате. 4,—18, 21. Марк. 1,—16, 19. Луки 5,—2, 4, 5, 6, 7 и 10), Матей былъ призванъ къ апостольству отъ мытицы (Мате. 9,—9).

Діаконъ Романъ Хойнацкій.

Отзывъ сельского священника о докладной запискѣ Смотрителя Бирюченского Духовного Училища, напечатанный на страницахъ Епарх. Вѣдомостей въ 15 №.

Проектъ объ изыскавіи надежного источника для составленія капитала, процентъ съ котораго хотя и въ отдаленномъ будущемъ могъ бы, если и не всецѣло покрыть всѣ расходы по содержанію духовныхъ училищъ, то значительно сократить, представленный почтеннымъ Г. Смотрителемъ Бирюченского Духовного Училища, вполнѣ заслуживаетъ похвального, лестнаго отзыва, глубокаго уваженія, при томъ, какъ затрагивающій новый вопросъ, требуетъ полнаго вниманія, всесторонняго разбора, разслѣдованія со стороны тѣхъ, конечно, кого онъ близко касается, кто заинтересованъ въ данномъ дѣлѣ, т. е. со стороны духовенства; а автора его характеризуетъ съ самой прекрасной стороны, какъ человѣка, привимающаго самое живое участіе во ввѣренномъ ему заведеніи, прилагающаго заботы упрочить дальнѣйшее, независимое существованіе означенного заведенія. Подыскать надежный источникъ не зависящій отъ какихъ либо временныхъ перемѣнъ, неблагопріятныхъ случайностей, для образования неприкосновенаго, собственнаго капитала, на проценты съ котораго могутъ

содержаться духовные училища, въ высшей степени благоразумно, хотя боязнь и жалоба на недостаточность и скучность церковныхъ средствъ, какъ намъ кажется, слишкомъ преждевременна. Если только принять во вниманіе постепенное охлажденіе любви и усердія къ храму Божію нашихъ крестьянъ - простолюдинъ, что покажетъ конечно будущее, тогда такъ. Въ настоящое же время пока благодареніе Богу еще незамѣтно такого печального явленія, а если принять въ соображеніе, что доходность церквей за послѣднее время, съ прекращеніемъ продажи по сельскимъ лавочкамъ «модныхъ» свѣчей, значительно поднялась, то большой опасности въ оскудѣвіи настоящаго источника не предвидится и настоящей надобности въ изысканіи стороннихъ источниковъ пока еще не ощущается. Если и есть церкви, процентъ которыхъ смысли думать, самый незначительный, которыя тяготятся настоящимъ взносомъ, вслѣдствіе какого нибудь временнаго кризиса, то это говорить лишь о томъ, что духовенство, въ районѣ котораго находятся бѣдныя церкви, произвело раскладку не по наличнымъ душамъ, какъ это вообще дѣлается а по доходности церквей. Тѣмъ не менѣе озаботиться изысканіемъ еще болѣе надежнаго, вѣрнаго, постоянного источника для содержанія училищъ, какъ намѣченный Г. Смотрителемъ собственныйный училищный капиталъ, чтобы современемъ разъ навсегда освободить церкви отъ взноса на означеный предметъ, весьма желательно, а потому за починъ, начало въ данномъ дѣлѣ еще разъ приносимъ нашу искреннюю благодарность почтенному Г. Смотрителю.

Но предлагаемый Г-номъ Смотрителемъ источникъ для образованія капитала не такъ тяжелъ и обременителенъ, какъ неудобенъ и ненадеженъ. Всякому хорошо известно съ какими трудностями, непріятностями, даже подъ часть оцасніями, соприжено взиманіе платы за требовсправленія, сплошь

и рядомъ изъ за какого нибудь рубля, иногда гораздо менѣе, возникаетъ цѣлое судебное дѣло и священника привлекаютъ къ отвѣтственности за вымогательство. А если принять въ соображеніе, что въ скоромъ будущемъ все духовенство можетъ получать жалованье, то кто знаетъ, что плата за требоисправленія, особенно за обязательныя, какъ разъ намѣченныя Г. Смотрителемъ, отойдетъ въ область преданій, тогда и указанный источникъ долженъ рухнуть самъ собою, тѣмъ болѣе, что перемѣнъ въ такой продолжительный періодъ времени можетъ произойти не мало. Урѣзать и безъ того крайне скучное материальное обеспеченіе духовенства по нашему не только грѣшно, но и по меньшей мѣрѣ — насилие. Если взять священника обремененнаго большими семействомъ, особенно такого, у которого двое, трое содержатся въ учебныхъ заведеніяхъ, то ему не только рубли, но положительно копѣйки очень дороги. Доходъ у него всецѣло идетъ на содержаніе дѣтей въ заведеніяхъ, тогда какъ остальная дѣти, полуодѣтые, лишены возможности даже чай пить и привуждены довольствоватьсь самыми скромными завтракомъ — простой кашацей. Я знаю многихъ священниковъ, обремененныхъ большими долгами. Вѣдь самое незначительное меньшинство благодушествуетъ, большинство же при настоящихъ возросшихъ требовавіяхъ на жизнь, вздорожавшей прислугѣ, значительномъ упадкѣ цѣнъ на хлѣба и землю, едва-едва сводить концы съ концами, ведя при томъ жизнь самую скромную. Что жъ сказать послѣ этого о многосемейномъ нисшемъ членѣ причта — псаломщикѣ, живущемъ нисколько не лучше, если не хуже, мало маѣски средняго крестьянина, перебивающемся. какъ говорится, съ хлѣба на квасъ, почитающимъ для себя за превеликое удовольствіе изрѣдка пить фруктовый чай? Его, какъ намъ кажется, никакіе блестящіе результаты въ будущемъ не могутъ помирить, хотя и съ самымъ не-

значительнымъ вычетомъ изъ его и безъ того скромнаго содержанія. Не гораздо ли удобнѣе и лучше пріурочить этотъ сборъ къ вѣничкамъ и разрѣшительнымъ молитвамъ, предварительно испросивъ на то разрѣшеніе Св. Синода, въ виду того, что всякая произвольная прибавка въ данномъ случаѣ строго воспрещается (Указ Св. С. 17 Апр. 1871 г.), тѣмъ болѣе, что деньги, вырученныя отъ продажи вѣничковъ и разрѣшительныхъ молитвъ, имѣютъ своимъ специальнымъ назначеніемъ содержаніе бѣдныхъ учениковъ Духовныхъ Училищъ (Ук. Св. С. 21 Декабря 1870 г.). Стоитъ напр. вѣнчикъ раскрашенный 2 копѣйки; то не только не ощущительно, но положительно незамѣтно, если взимать за него 5 коп., точно также за раззолоченные высшаго сорта братъ вмѣсто 5—10 к., за листы разрѣшительной молитвы на простой бумагѣ вмѣсто 6—брать 10 коп. и т. д. При крещеніи младенцевъ обыкновенно продаются крестики, выручку отъ нихъ назначить для той же цѣли, а при бракахъ такъ можно продавать нарочно особо изготовленныя для жениха и невѣсты брачныя свѣчи (или же кольца, нынѣ продаваемыя).

При чёмъ мы съ своей стороны можемъ намѣтить для скрѣйшаго образованія собственнаго училищнаго капитала иной источникъ, который восполнилъ бы и другой существенный недостатокъ, и такимъ образомъ могъ бы привносить двоякую пользу. Всѣмъ известно, что недостатокъ пчелинаго воска съ нѣкотораго времени сталъ замѣтно ощущаться, намъ кажется, что имъ вѣкоторымъ образомъ отчасти обусловливается появление эксплуатации, производство свѣчей церезиновыхъ и парафиновыхъ, со стороны алчныхъ торговцевъ, святотатственно посягающихъ на прямые церковные интересы. Между тѣмъ ничего нѣть легче, какъ завести пасѣки при весьма многихъ церквяхъ. Если не только священнику, но и всякому пожелавшему обзавестись пасѣкой, пасѣчники охотно жертву-

ютъ по одной семьѣ пчель, то съ несравненно болѣею охотою, за священный долгъ почтуть для себя пасѣчки по жертвовать на церковь. Такимъ образомъ на первыхъ порахъ не требуется даже затраты особаго капитала: есть десять пчелинцевъ въ селѣ и достаточно для первого обзаведенія, если каждый изъ нихъ пожертвууетъ по одной семье пчель. Для ухода за ней избрать помощника ититора богообоязеннаго, набожнаго старичка, каковой всегда и во всякомъ селѣ найдется, онъ же можетъ быть и выборнымъ отъ прихожанъ для повѣрки церковныхъ суммъ, и онъ за самую ничтожную плату, если не безвозмездно, съ великимъ удовольствиемъ согласится потрудиться для храма Божія. Со временемъ можно было бы при всѣхъ церквяхъ завести пасѣки, даже и пріѣхъ, гдѣ нѣть вовсе пчелинцевъ, снабдивъ таковую на первыхъ порахъ иѣсколькими семьями пчелъ изъ церковныхъ пасѣкъ. Вѣдь при многихъ монастыряхъ имѣются очень солидныя пасѣки, почему же не озаботиться завести оныя пріѣцерквяхъ? ¹⁾ Тогда воскъ для Епарх. Свѣчного Завода получался бы изъ первыхъ рукъ, изъ собственныхъ, такъ сказать, источниковъ, а не отъ шибаевъ, у которыхъ на риду съ воскомъ лежитъ кожа отъ павшихъ животныхъ, щетина и прочія прелести. Прибыль отъ пчелъ несомнѣнна, отъ чего доходность церквей значительно возрасла бы, что дало возможность въ болѣе скоромъ времени составить училищный капиталъ, во всякомъ случаѣ значительно сократился бы срокъ времени предположенный Г. Смотрителемъ.

Желательно было бы, чтобы проектъ, представленный Г. Смотрителемъ на Епархиальный съѣздъ и, принятый послѣднимъ съ полнымъ вниманіемъ и интересомъ, не отклады-

¹⁾ Вполнѣ соглашаясь съ прекраснымъ проектомъ автора, не можемъ не высказать недоумѣнія, гдѣ помѣщать подобныя церковныя пасѣки.

вался въ дальний ящикъ, не оставался долгое время не разработаннымъ, но возбудилъ бы самое живое участіе всего духовенства, и въ самомъ скромъ времени подвергнуть былъ самой тщательной разработкѣ и окончательно рѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ на ближайшемъ Епархіальномъ съѣздѣ. При чёмъ мы не согласны съ Г. Смотрителемъ за образованіе капитала для каждого училища порознь, стоямъ болѣе за общій—для всѣхъ училищъ, во первыхъ въ виду перехода священно-церковно-служителей изъ одного округа въ другой,—во вторыхъ болѣе потому, что съ теченіемъ времени можетъ ощутиться настоятельная потребность въ открытии и увеличеніи числа училищъ, тогда само собою явится надобность отдать известную часть процента съ образовавшимся капиталомъ для вновь открытаго училища. Желательно было бы также значительно сократить все болѣе и болѣе, съ каждымъ годомъ возрастающей притокъ и нацлывъ въ духовные училища учениковъ другихъ сословій. Если кому желательно получить образованіе въ Духовной Семинаріи, тотъ можетъ получить подготовку для поступленія въ ону въ другихъ заведеніяхъ, а не въ духовныхъ училищахъ специально назначенныхъ для дѣтей духовнаго званія. Я говорю это потому, что низшіе члены причта, особенно бѣдныя вдовы, лишены возможности дать своимъ дѣтямъ надлежащую подготовку для поступленія въ училище, за недостаточностью коей таковымъ отказывается въ приемѣ, или предпочитаютъ учениковъ другихъ сословій, какъ лучше подготовленныхъ. Между тѣмъ какъ очень часто бываетъ, что плохо подготовленные опереживаютъ своихъ лучшихъ товарищѣй. Во времена моего поступленія одна вдова на кольяхъ, со слезами на глазахъ, упрашивала училищную корпорацію не отказать въ приемѣ ея сына. И нужно отдать большую честь училищной корпораціи, сжалившейся надъ бѣдной вдовой, и выявившей ея

усиленнымъ мольбамъ и просьбамъ. И что жъ Сынъ ея въ какихъ вибудь полгода, едва умѣвшій читать, опередилъ всѣхъ лучшихъ своихъ товарищевъ, а къ концу года сталъ во главѣ всего класса, первымъ прошелъ весь училищный курсъ и окончилъ въ Семинаріи въ первомъ пяткѣ подъ № 3; подобныхъ примѣровъ можно было бы представить массу.

Священникъ Григорій Лебедевъ.

Изъ села Хрѣноваго Бобровскаго уѣзда.

Въ прошломъ 1894 г., въ августѣ, мы, прихожане Казанской церкви села Хрѣноваго, Бобровскаго уѣзда, можетъ быть, навсегда разстались съ своимъ искренно любимымъ и глубоко-чтимымъ пастыремъ, о. Василиемъ, назначеннымъ волею Начальства на высшій постъ священнослуженія, Настоятелемъ Нижнедѣвицкаго Собора. Трудно передать словами чувства, наполнившія всѣхъ при разставаніи съ нимъ, прославившимъ двадцать лѣтъ и завоевавшимъ своимъ всегда торжественнымъ и благоговѣйнымъ служеніемъ, назидательнымъ и поучительнымъ словомъ, отечески-ласковымъ со всѣми обхожденіемъ и, особенно, рѣдкимъ безкорыстніемъ всеобщія симпатіи отъ высшаго до низшаго.

Когда провожавшиe его, болѣе близкіe,ѣхали по улицѣ, то видѣли, какъ цѣлые семьи выходили къ уѣзжавшему отъ нихъ отцу и подносили хлѣбъ-солъ и, со слезами на глазахъ, принимая благословеніе, высказывали самыя искреннія и сердечныя благожеланія. Этого мало,—представители прихожанъ порѣшили поднести искренно-любимому пастырю, съ разрѣшеніемъ Епарх. Начальства, благодарственный адресъ и наперсный крестъ съ украшеніями, а всѣ прихожане икону Казанской Божіей Матери, что все и исполнено: къ Пасхѣ сего 1895 г. отосланы въ Нижнедѣвицкъ бывшему ихъ духов-

вому отцу, теперь настоятелю Нижнедѣвицкаго собора, на-
персный брестъ съ украшениями, при адресѣ, и икона Ка-
занской Божіей Матери, на золотомъ фонѣ, въ рѣзномъ золо-
ченномъ киотѣ, въ молитвенную память о прежнихъ сердечно-
любящихъ духовныхъ дѣяхъ.

Достойному достойное!

А вотъ и самый адресъ за подпісомъ ста грамотныхъ:

*Ваше Высокоблагословеніе,
Многоуважаемый о. Василій!*

По распоряженію Епархіального Начальства Вы пере-
мѣщены отъ васъ на высшій постъ священно-служенія въ
г. Нижнедѣвицкъ. Разставаясь съ Вами мы весьма сожалѣемъ
объ утратѣ для с. Хрѣноваго такого достойнаго пастыря, ка-
кимъ Вы были. За время двадцатилѣтняго служенія Вашего
въ с. Хрѣновомъ, Вы, какъ примѣрный священнослужитель,
показали себѣ истовыи совершителемъ богослужевій и требо-
исправлений; Ваше торжественное священодѣйствіе, внимательное и строгое отправленіе службъ церковныхъ, при гром-
комъ и выразительномъ чтеніи, привлекало въ храмъ массы
народа и умиляло сердца молящихся; произносимыи Вами въ
каждые воскресные и праздничные дни поученія къ народу,
равно какъ и установленныя Вами же акаѳистное пѣве и
воскресныя чтенія къ народу доказали особенную Вашу за-
ботливость о духовно-нравственномъ воспитаніи своихъ пасо-
мыхъ; какъ духовный отецъ, Вы были добрымъ наставникомъ
и руководителемъ всѣхъ обращавшихся къ Вамъ за совѣтомъ;
въ нуждахъ же ближняго Вы всегда готовы были на помощь
какъ нравственную, такъ и материальную; въ дѣлѣ народнаго
образованія Вы приложили много стараній для распространенія
грамотности между населеніемъ: раздавали книги для чтенія,
устроили публичную библіотеку, открыли школу грамоты для

дѣвочекъ; состоя же Законоучителемъ въ школахъ (Сельской, Коннозаводской, Наѣзднической и Лѣспой), Вы съ любовію и преданностью воспитывали молодые поколѣніе въ духѣ религіи и нравственности; какъ общественный дѣятель, Вы принимали живѣйшее участіе во всѣхъ полезныхъ общественныхъ начинаніяхъ, гдѣ безкорыстно служа на пользу ближняго, показали себя неутомимымъ работникомъ и разумнымъ руководителемъ.

Будучи всегда благодарны и признательны къ Вамъ за Ваши труды и заботы о своемъ приходѣ, мы, съ разрѣшенія Епархіального Начальства, преподносимъ Вамъ, для всегдашней молитвенной памяти о васъ, изображеніе Распятаго, моля Его, да укрѣпить Онъ, Всемогущій, Ваши душевныя и тѣлесныя силы на многія лѣта для столь же полезнаго служенія и Вашей новой паствѣ.

Прихожанинъ.

НЕКРОЛОГЪ.

(† Протоіерей Стефанъ Рясовскій).

17 сего Августа скончался заштатный Протоіерей Богоявленской церкви г. Острогожска Стефанъ Рясовскій. Покойный родился въ 1818 году, слѣд. умеръ на 78 году жизни; кончилъ курсъ Воронежской Духовой Семинаріи по первому разряду въ 1837 году, но не въ то же время поступилъ на служеніе церкви, а чрезъ три года,—рукоположенъ во Священника въ 1840 году, и въ 1890 году имѣлъ счастіе праздновать 50-лѣтие своего служенія въ священномъ санѣ, причемъ получилъ оденъ св. Владимира 4-й степени и золотой наперсный крестъ съ украшеніями, поднесенный ему съ разрѣшенія Епархіального Преосвященнаго, прихожанами, съ которыми онъ во все продолжительное время своего служенія при одной и той же церкви всегда сохранялъ

добрья отношения. Само собою разумѣется, что золотой наперсный крестъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемый онъ имѣлъ гораздо прежде. Кромѣ сихъ трехъ знаковъ отличія, покойный имѣлъ еще бронзовый наперсный крестъ и таковую же медаль въ память Крымской войны, и еще одну желто-бронзовую медаль на трехцѣпной ленточкѣ по поводу усмирѣнія польскаго возстанія 1863 года, выданную весьма многимъ священникамъ епархіи, избранникамъ, въ число которыхъ покойный вошелъ, какъ бывшій въ то время членомъ Острогожскаго Духовнаго правлѣнія. Въ Протоіерея произведенъ покойный въ 1875 году; значитъ онъ состоялъ въ этомъ санѣ 20 лѣтъ. Мы должны прибавить къ сему, что покойный состоялъ благочиннымъ въ теченіе десяти лѣтъ, отъ канонической должности самъ добровольно отказался; а по выходѣ въ заптатъ, избранъ былъ духовникомъ по благочинію. Отличаясь кротостію нрава, неизмѣнною регулярностію образа жизни, безусловною трезвостію и самыми строгими воздержаніемъ во всемъ, покойный вмѣстѣ съ тѣмъ имѣлъ, можно сказать, атлетическое сложеніе и владѣлъ замѣчательною физическою крѣпостію и силою. Все это взятое вмѣстѣ составляло, по расчетамъ человѣческимъ, самые прочные задатки для древняго, библейскаго долголѣтія. Но подобнымъ натурамъ обыкновенно угрожаетъ опасность отъ избытка физическихъ силъ и здоровья. Не миновалъ опасности съ этой именно стороны и покойный Протоіерей. Прослуживъ послѣ 50-лѣтія еще два года, опь съ начала 1893 года подалъ въ заптатъ, и въ скорости послѣ того, какъ говорится, получилъ первое предостереженіе—апоплексический ударъ "сначала въ легкой формѣ; давши больному оправиться вѣсколько, ударъ повторился чрезъ вѣкоторое время; а потомъ сталъ повторяться чаще и чаще, каждый разъ усиливая приступы, пока наконецъ совершенно разстроилъ этотъ крѣпчайшій организмъ и накло-

ниль къ явно уже смертному исходу, почему смерть о. Протоиерая ни для самого больного, ни для кого изъ окружавшихъ уже не была неожиданностью.

Съ первого дня, какъ только послѣдовала смерть были назначены определенные часы утра и вечера, въ которые правились по покойномъ соборныхъ панихиды, въ служеніи которыхъ принимали участіе 7 и 8 священниковъ; на выносъ покойнаго въ церковь участвовали съ Протоиереемъ всѣ священники города, также какъ и въ отпѣваніи. Литургію священникъ действовали Протоиерей и два Священника. За Литургіею было произнесено приличное случаю поученіе, а на отпѣваніи рѣчъ.

Лежитъ человѣкомъ единою умрети.

Высокія правила для жизни и самыя священнѣйшія внушенія для вѣры и благочестія представляютъ намъ Слово Божіе; и действительная истина, сущая незыблемая правда всѣхъ правиль и внушеній большою частію еще здѣсь, въ этой жизни несомнѣнно подтверждается повседневнымъ опытомъ, который ставитъ эту правду Слова Божія очевидно, особенно для людей, пріучившихъ себя на все окружающее ихъ смотрѣть съ надлежащимъ вниманіемъ и съ разсужденіемъ. Но ни одна истина и ни одно внушеніе не свидѣтельствуется Словомъ Божіимъ такъ ясно и не ставится предъ нашими глазами повседневнымъ опытомъ жизни съ такою несочинѣнною очевидностію, какъ образъ смерти, составляющей собою общій неизбѣжный удѣлъ всего человѣчества и всего сущаго на землѣ. Кромѣ того, едва не на каждомъ шагу жизни, едва не каждый день мы собственными глазами видимъ, какъ смерть собираетъ свои жертвы между нами во всѣхъ возрастахъ и во всякомъ положеніи человѣка,— какъ на нашихъ

глазахъ умираютъ не только старые и слабые здоровьемъ люди, но и молодые и крѣпкіе, цвѣтущіе здоровьемъ и силою, которыхъ повидимому обеспечено продолжительное существованіе на землѣ, едва не каждый день собственными глазами видимъ, какъ смерть еще похищаетъ людей изъ сей жизни внезапно, неожиданно, какъ часто во мгновеніи ока прокращаетъ земную жизнь нашихъ ближнихъ и переносить ихъ въ жизнь загробную.

Такимъ образомъ смерть настойчиво даетъ разумѣть человѣку, что жизнь его въ шоминутной опасности, что смертный день и часъ, видимо приближаясь съ каждымъ ударомъ бьющагося сердца, можетъ постигнуть его на каждомъ шагу и во всикомъ положеніи, постигнуть тогда, когда онъ можетъ быть всего менѣе о томъ и думать расположень. Каждой высокій урокъ здѣсь преподается и какое сильнейшее побужденіе внушается намъ неусыпно стоять на стражѣ своей души и держать себя въ постоянной готовности къ смертному исходу! О смерть, смерть! Ты такъ неотразимо неизбѣжна, ты такъ поминутно близка и присуща намъ,—восхищая насъ изъ сей жизни и перенося въ жизнь загробную, ты владешь печать таинственности на наши уста и еще оставляешь здѣсь по себѣ знаменіе глубокой неизвѣстности о загробной участіи нашей;—и какой же предметъ или какое другое явленіе жизни можетъ быть выше и важнѣе тебя для нашего непрерывнаго памятованія и размышленія?

И однако-же для истиннаго Христіанства недостаточно одного притрепетнаго ожиданія смертнаго часа. При свѣтѣ Христіанскаго ученія наша мысль углубляется въ дальнѣйшее созерцаніе знаменій смерти. Проникаясь духомъ вѣры и благочестія Христіанскаго, человѣкъ христіанинъ, помышляя непрестанно о бренности всего сущаго на землѣ и о неотложно наступающемъ переселеніи въ жизнь будущую, болѣе и бо-

лѣ охладѣаетъ къ суетнымъ удовольствіямъ и пристрастіямъ земной жизни, отрѣшается отъ земныхъ заботъ и попеченій, вдохновляясь высшими помышленіями о тайнахъ царствія Божія, высшими стремленіями къ благамъ вѣчной жизни, къ ближайшему единенію и общевію съ Богомъ. Въ такомъ блаженномъ настроеніи укрѣпляясь болѣе и болѣе, истиинный Христіанинъ относится къ приближающейся смерти уже совсѣмъ иначе,—смертный исходъ является для него *пріобрѣтеніемъ*, такъ какъ переселяется его въ лучшую жизнь, еще тѣснѣе приближаетъ его къ Богу, соединяетъ его съ Нимъ для безконечнаго блаженства въ царствіи небесномъ; и потому въ безусловной покорности волѣ Божест. Провидѣнія, онъ встрѣчаетъ смертный часъ не только безъ трепета и ужаса, но еще съ радостью, въ уповавіи вѣчной жизни и блаженства. Вотъ то поистинѣ блаженное состояніе, въ какое всѣ мы, бр. должны бы поставить себя, котораго должны всячески достигать и стремиться къ оному всѣми помыслами души, всѣми желаніями сердца и всѣмъ складомъ нашей жизни;—объ укрѣпленіи такого блаженнаго состоянія въ глубинѣ нашего духа и сердца, объ утвержденіи насъ на такомъ спасительномъ пути непрестанного стремленія къ вѣчной жизни и царствію небесному, къ блаженѣйшему общевію съ Богомъ мы и должны день и ночь умолять всеблагого и Милосердаго Господа. И вотъ въ этомъ именно и должна заключаться самая высшая и конечная цѣль всѣхъ помысловъ нашего ума и стремленій сердца, самая высокая и завѣтѣйшая задача нашей жизни.

Что другое, какъ не такія и подобныя симъ размысленія о смерти всего естественнѣе приходятъ и являются въ насъ при видѣ почившаго близняго? Знаемъ, что ты не постыдешься на насъ, возлюбленный, почившій о Господѣ досгочимый Отецъ и собратъ нашъ, если окружая гробъ съ

смертьми останками твоими, мы проникаемся тѣмъ болѣе неотступными при семъ помышленіями о собственномъ на-шемъ смертномъ исходѣ, и извлекаемъ здѣсь для себя спа-сительный урокъ и назиданіе. Представляя намъ собою бли-жайшій поводъ къ такимъ размышеніямъ, ты тѣмъ самыи служишь нашей душевной пользѣ и спасенію и вмѣстѣ рас-полагаешь насъ къ молитвенному возношенію ума и сердца нашего къ Богу о блаженномъ упокояніи тебя во царствіи небесномъ. Но да не оскорбится твоя память, если мы затѣмъ коснемся вѣкоторыхъ сторонъ и качествъ твоего духа и твоего образа жизни на землѣ. Нашему вниманію прежде всего при семъ является, какъ добрый примѣръ для подра-жанія, эта неизмѣнная строгость правиль, строгая и непобѣ-димая чрезъ всю жизнь умѣренность во всемъ и воздержаніе, которыя, при Божіемъ соизволеніи, стали несомнѣнною при-чиною дарованного тебѣ безболѣзеннаго долголѣтія и сохра-ненія полной крѣпости силъ тѣлесныхъ до самой глубокой старости. Въ этой долготѣ дней твоихъ выдѣляются свыше 50 лѣтъ посвященныхъ служенію алтаря Господня въ санѣ священномъ, и служенію всегда сосредоточенному, истинно благоговѣйному, въ которомъ также является для насъ при-мѣръ для подражанія. Мы не говоримъ уже о всѣмъ извѣст-ной, непреклонной тверности твоихъ Христіанскихъ вѣрованій, о неизмѣнномъ чрезъ всю жизнь строгомъ подчиненіи и ис-полненіи всѣхъ уставовъ и предписаній церкви православной. Отличалась кротостію и снисхожденіемъ въ отношеніяхъ къ ближнимъ чрезъ всю твою многолѣтнюю жизнь, ты не допу-стилъ, чтобы омрачилась твоя память и заняталось твое имя чьимъ либо неблагопріятнымъ воспоминаніемъ, таѣ какъ ты состоялъ въ мирѣ со всѣми; и мы чтимъ въ тебѣ эту блаженную свободу отъ всякихъ нареканій въ при-чиненіи кому либо зла. Достойно наконецъ въ тебѣ особен-

наго нашего вниманія и то строгое уединеніе, въ которомъ ты, такъ сказать, затворился особенно въ послѣдніе годы твоей жизни, несомнѣнно приготовляясь къ смертному исходу изъ сей жизни, относительно котораго ты ясно сознаваешьъ, что онъ видимо приближается для тебя, потому ты уже едва не всѣ часы днія и ночи посвящаешь ожиданію смертного часа, непрерывно готовясь къ оному и неоднократно освятившись для того Святѣйшими Таинствами церкви въ напутствіе въ жизнь вѣчную.

Да будетъ же тебѣ, возлюбленный, почившій о Господѣ досточтимый Отецъ и Собратъ нашъ, благоговѣйный Служитель алтаря Господня; исходъ изъ сей жизни во спасеніе и во упокоеніе твоего бессмертного духа въ Царствіи Небесномъ. Прими отъ насъ завѣтъ непрерывнаго повседневнаго памятованія о тебѣ въ молитвахъ нашей Святой Церкви и всегдашнаго молитвеннаго желанія и прошенія нашего предъ Милосердымъ Господомъ, да съ миромъ отыdetъ и почестъ духъ твой на лонѣ Его безконечной любви и вѣчнаго блаженства во Царствіи Небесномъ. Аминь.

Протоіерей Дим. Склобовскій.

БИБЛІОГРАФІЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

«Полный годичный кругъ краткихъ поученій, составленныхъ на каждый день года примѣнительно къ житіямъ святыхъ, праздникамъ и другимъ священнымъ событиямъ, воспоминаемымъ церковью и приспособленныхъ къ живому проповѣдническому слову.» Составилъ по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ свящ. Г. Дьяченко. Два тома

Трудъ замѣчательный и по объему и по содержанію. Въ двухъ томахъ его заключается 601 поученіе (260+341). Въ первомъ томѣ пространное (22 стр.) предисловіе, въ которомъ

авторъ, помимо указанія цѣли составленія своего сборника, довольно обстоятельно и поучительно опредѣляетъ задачи, характеръ и направлениe современной проповѣди. Оба тома снабжены оглавлениями и алфавитными предметными указателями. Послѣдніе значительно облегчаютъ пользованіе обширнымъ сборникомъ. Всѣ поученія расположены въ порядкѣ мѣсяцевъ и дней годичного круга. Поученія на праздники подвижные находятся въ приложеніяхъ. На праздники и на дни особенно чтимыхъ святыхъ, какъ обильные назидательными уроками, авторъ предлагаетъ отъ 2 до 5 и даже болѣе поученій (на Рожд. Христ. напр. 7 поученій). Двѣ трети всѣхъ поученій составлены по лучшимъ образцамъ святоотеческихъ и русскихъ проповѣдниковъ, что и отмѣчается авторомъ въ концѣ каждого поученія, остальные—самостоятельный трудъ автора.

По мысли о. Дьяченко, *общее назначеніе* его «Полного годичного круга поученій» дать возможно полное пособіе для постоянной и живой, наглядной, краткой, простой, назидательной, но въ тоже время содержательной, стоящей на высотѣ своего назначенія, церковной проповѣди,—*частное*, въ 1-хъ, служить готовымъ и самыми полными сборникомъ поученій, удобныхъ для произношенія съ церковной каѳедры въ томъ видѣ, какъ они напечатаны, во 2-хъ—пособіемъ для живой церковной проповѣди, понимаемой въ смыслѣ устнаго произношенія готоваго поученія, въ 3-хъ,—пособіемъ для составленія словъ, поученій, бесѣдъ, рѣчей и т. п. видовъ церковной проповѣди, въ 4-хъ,—пособіемъ для введенія въ богослужебныхъ собесѣдований съ народомъ, въ 5-хъ,—книгою для назидательного чтенія на каждый «день христианина». Не все, намѣченное авторомъ одинаково успѣшно достигимо при пользованіи его трудомъ, но за то и не быть ничего изъ указанного имъ, въ чемъ бы его «ругъ» не оказалъ современному пастырю существенныхъ услугъ.

Всѣ поученія написаны схематически и расположены по одному плану. Сначала кратко рассказывается житіе или исторія воспоминаемаго въ извѣстный день угодника или свящ. событія, съ особеннымъ ударениемъ на той сторонѣ предмета, которая должна послужить темою для дальнѣйшаго развитія проповѣди и источникомъ для соотвѣтствующаго правоученія. За тѣмъ обычный переходъ: житіе Н святаго, или разсказанное событіе поучаетъ насть, братіе, тому то... Слѣдуютъ пункты, основныя положенія, поученія, набранные для практическаго удобства жирнымъ шрифтомъ. Число этихъ основныхъ положеній зависитъ отъ содержательности вступительного разсказа и пособія, которыми авторъ пользовался. Въ большинствѣ положенія эти затрагиваютъ самые живые и насущные жизненнопрактические вопросы. Рѣшеніе ихъ вездѣ кратко, но не всегда одинаково обстоятельно и послѣдовательно. Наконецъ, слѣдуетъ краткій выводъ, суммирующій забытыя въ поученіи вѣро-и-правоучительныя положенія.

Какъ такія, поученія о. Дьяченко не виолицъ пригодны къ произношенію съ церковной каѳедры въ томъ видѣ «какъ они напечатаны». Для простого народа они сухи, тематичны, слишкомъ научны для неискушенныхъ школьною логикою умовъ. Для слушателей образованныхъ они кратки, конспективны, необстоятельны въ доказательствахъ. Кажется, что авторъ указалъ на это назначеніе своихъ поученій лишь для пополненія достоинствъ своего труда. Догадка это получаетъ тѣмъ болѣе вѣроятія, что поученія въ готовомъ видѣ не отвѣчаютъ тѣмъ требованиямъ современной проповѣди, о которыхъ авторъ съ такимъ знаніемъ дѣла трактуетъ въ своемъ прекрасномъ предисловіи. Можетъ быть, мы ошибаемся въ своемъ приговорѣ. Ошибку эту мы готовы даже признать, но не желаемъ отказываться отъ нея.

Сердечная, живая, убѣдительная проповѣдь не можетъ

и не должна рабски следовать заранье помыченной формѣ, повторять заученные да еще не свои, а книжные фразы. Форма стесняетъ мысль, отнимаетъ сердечность, — главная условія убѣдительности. У каждого оратора свой складъ рѣчи, свои приемы краснорѣчія. Не всякий способенъ искренно воодушевляться чужими мыслями, облечеными въ своеобразную форму. Современная гомилетическая литература дошла до виртуозности въ погонѣ за своевременною поставкою пастырямъ церкви краткихъ и простыхъ поученій. Авторы и издатели ихъ полагаютъ, что своими скороспѣлыми издѣліями они удовлетворяютъ самимъ насущнымъ потребностямъ пастырской дѣятельности. Тщетная надежда. Поученія ихъ приносятъ больше вреда, чѣмъ пользы. Съ легкой руки покойного прот. Р. Путятиня упрощеніе и укорачиваніе поученій дошло нынѣ до какой то болѣзниенной мани. Нерѣдко встрѣчаются поученія въ 50—100 строкъ обыкновенной печати. И благо бы, въ этомъ немногомъ заключалось одна или двѣ серьезныя мысли. Нѣть, отбросьте въ нихъ лишній балластъ въ видѣ ненужного празднословія и останется, говоримъ безъ преувеличевія, «взглядъ и нѣчто». Прискорбно видѣть, на какія мелкія монеты размѣнена нынѣ важная и ответственная пастырская обязанность учительства! Но и не въ этомъ еще главный грѣхъ нынѣшнихъ поставщиковъ «краткихъ поученій для простого народа». Своимъ дешовымъ товаромъ они пріучаютъ молодыхъ пастырей обращаться съ словомъ Божіимъ легкомысленно и поверхностно и замѣнять имъ неистощимые кладези глубокаго Богомыслія и знанія человѣка, заключающіеся въ твореніяхъ свв. отцовъ и знаменитыхъ отечественныхъ проповѣдниковъ. Говоримъ это не по адресу пашего автора. Его поученія выше сравненій съ произведеніями «опростившихся» проповѣдниковъ. Но повторяемъ, что никогда проповѣдь не станетъ сердечной, живой и убѣдительной,

если только она будетъ состоять въ буквальномъ воспроизведени на каѳедрѣ чужихъ чувствъ, мыслей и фразъ, будь они и не сомнительного достоинства.

Несравненно выше значеніе «круга поученій» о. Дьяченко, какъ пособія для произношенія импровизацій для составленія словъ, бесѣдъ, рѣчей и пр., для веденія виѣбогослужебныхъ собесѣдований.

При сложности современныхъ пастырскихъ обязанностей, даже опытные проповѣдники не всегда и не на всякий случай готовы сказать дѣльное поученіе. И вотъ тутъ то поученія нашего автора могутъ оказать пастырю незамѣнимую услугу. Нѣть христіанской добродѣтели, о которой онъ не нашелъ бы въ «кругѣ» о. Дьяченко соотвѣтствующаго поученія. Поиски облегчаѣтъ алфавитный указатель. Въ подходящемъ поученіи указаны главныя мысли, подобраны существенные доказательства, въ житіи данъ примѣръ, въ заключеніи—обобщеніе. Видоизмѣняйте сообразно съ нашимъ вкусомъ распорядокъ мыслей, облекайте ихъ въ привычныя вамъ фразы, воодушевляйтесь свойственными вамъ и призначенными слушаю чувствованіями,—все это ваше личное дѣло, но все существенное вамъ дано и въ стройномъ видѣ.

Какъ пособіе для составленія собственныхъ проповѣдей, «кругъ поученій» о. Дьяченко есть прекрасное дополненіе къ извѣстному классическому труду прот. Толмачева. Послѣдній въ своемъ «Собесѣдовательномъ богословіи» далъ намъ образцовые планы проповѣдей на разнообразныя темы изъ диевныхъ апостольскихъ и евангельскихъ чтеній; о. Дьяченко уясниетъ христіанское вѣро-и-нравоученіе примѣрами изъ житій святыхъ и событиями праздниковъ. Прот. Толмачевъ даетъ проповѣднику материалъ изъ св. Писанія, о. Дьяченко—практическія нужды изъ христіанской жизни. Проповѣдь назидательна, когда она черпаетъ содержаніе изъ св. Писанія.

нія, но убѣдительной и животворной бываетъ только тогда, когда вытекаетъ изъ глубины вѣрующаго и любящаго сердца и украшается достоподражаемыми примѣрами христіанской жизни изъ богатой сокровищницы церковной исторіи и патрологіи. Такимъ образомъ труды прот. Толмачева и о. Дьяченко взаимно пополняются и, какъ пособія для составленія самостоятельныхъ прошовѣдническихъ опытовъ, должны быть настольными у каждого настыря церкви.

Не менѣе полезенъ «кругъ поученій» о. Дьяченко и для веденія вѣбогослужебныхъ собесѣдований. Если въ проповѣди съ церковной каѳедры изустная рѣчь желательна, то во вѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ она необходима. Въ собесѣдованіяхъ долженъ быть опредѣленный планъ въ расположении основныхъ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію, но не могутъ быть предусмотрѣны подробности въ развитіи ихъ. Въ точномъ смыслѣ собесѣдованія предполагаютъ не только рѣчь оратора, но и вопросы слушателей. И нужно быть очень опытнымъ и находчивымъ прошовѣдникомъ, чтобы на всякий, иногда совершенно неожиданный, вопросъ дать удовлетворительный отвѣтъ и не уклониться въ сторону отъ главной темы бесѣды. Поученія о. Дьяченко не стѣсняютъ насъ формою рѣчи, но за то даютъ обильный матеріалъ, расположенный въ определенномъ порядке. Недостаетъ чего либо въ одномъ поученіи, можно подыскать другое, сродное по духу съ первымъ, и пополнить имъ недостающее. Собесѣдованія не всегда могутъ быть заранѣе пріурочены въ определеннымъ днемъ. Время веденія ихъ часто зависитъ отъ случайныхъ причинъ «Кругъ поученій» о. Дьяченко и въ этомъ отношеніи пезамѣнимъ: въ немъ на каждый день въ году есть подходящее поученіе. Собесѣдованія ведутся по преимуществу съ простымъ народомъ, который любить и понимаетъ рѣчь образную, конкретную. Лучшее и убѣдительнейшее доказа-

тельство для него—примѣръ, взятый изъ живой дѣйствительности. А такими примѣрами и богаты поученія о. Дьячепко.

Не всѣ поученія въ «кругѣ» нашего автора однаковаго достоинства. Поученія, составленныя по лучшимъ образцамъ святоотеческой и русской гомилетической литературы, глубже по мысламъ, лучше по изложению и богаче искреннимъ чувствомъ. Впрочемъ, и самостоятельныя поученія почтенаго автора въ большинствѣ не представляютъ рѣзкихъ отличій отъ классическихъ образцовъ. Трудно отрѣшиться отъ авторитета, и посему нерѣдко случается, что мы не видимъ у него тѣхъ недостатковъ, которые замѣчаемъ и не извиняемъ у проповѣдниковъ, еще не снискавшихъ славы первоклассныхъ ораторовъ. Десятилѣтій трудъ автораувѣялся, по нашему мнѣнію, полнымъ успѣхомъ. Достоинствѣ въ его трудахъ такъ много, а недостатковъ такъ мало, что среди современной проповѣднической литературы онъ долженъ занять самое видное мѣсто и предпочтительно предъ другими трудаами въ этомъ же родѣ можетъ быть рекомендуемъ настырямъ церкви, какъ прекрасное пособіе къ успѣшному выполненію трудной и отвѣтственной ихъ обязанности—несослабно проповѣдывать слово Божіе.

Книга издана очень хорошо. Цѣна за два тома въ 1100 страницъ убористой печати въ два столбца назначена сравнительно небольшая. (I т.—1 р. 50 к., II т.—2 р.). Выпѣсывать можно отъ книгопродавца Ступина въ Москвѣ.

Свящ. С. З—ев.

МЪСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

О Т Ч Е ТЪ

приходского Попечительства при Трехсвятительской церкви села Россошь Нижнедѣвицкаго уѣзда за 1894 годъ.

Церковно-приходское Попечительство при Трехсвятительской церкви села Россошь существуетъ съ 22 Марта 1893 г.

При открытии его на сходѣ избраны были членами его девять человѣкъ крестьянъ и три изъ разночинцевъ именно мѣщане, проживающіе въ этомъ приходѣ; предсѣдателемъ избранъ былъ мѣстный священникъ; тѣ же лица и по сіе времена находятся въ составѣ Попечительства.

Средства Попечительства составляются изъ слѣдующихъ источниковъ:

1) Въ церкви имѣется кружка, которая виситъ при свѣтломъ ящицѣ. Эта кружка во время каждой лѣтургіи обносится по церкви особенно для того избраннымъ членомъ Попечительства.

2) При требахъ дѣлается священно-церковно-служителями предложеніе жертвовать, по усердію, на Попечительство.

3) Даются пригласительные листы для сбора пожертвованій бѣднымъ людямъ, имѣющимъ особенную какую либо нужду напр. про перестройкѣ хаты и т. п.

4) Дѣлается предложеніе на сходахъ о пожертвованіи всѣмъ Обществомъ на нужды Попечительства.

5) Производится сборъ по приходу. Прежде одно лицо избиралось для сбора пожертвованій по дворамъ прихожанъ, а въ прошломъ 1894 г. избраны были на сходѣ семь человѣкъ по числу семи сотенъ, такъ дѣлится село. Эти избранные семь человѣкъ дѣлаютъ сборъ каждый въ своей сотне, собирается большіе хлѣбъ.

При этомъ нужно сказать, что большихъ особенно денежныхъ средствъ у насъ, въ селахъ, трудно собрать, сравнительно съ городами. Если въ городахъ собираются тысячи то въ селахъ если будутъ собраны сотни и то уже будетъ достаточно. Дѣло въ томъ, что прихожане наши, какъ известно, сами люди не богатые—не денежные, особенно въ послѣднее время, когда хлѣбъ такъ дешевъ.

Кромѣ того такъ какъ Попечительство у насъ еще дѣло новое, и прихожане еще не сознаютъ вполнѣ значенія и пользы ихъ, то они относятся равнодушно къ дѣламъ Попечительства. Желательно было бы, чтобы свѣтское начальство пришло на помощь попечительствамъ, которыхъ могли бы сослужить великую службу въ дѣлѣ благотворительности и просвѣщенія народа. Въ обществахъ всегда имѣются мѣрскіе сборы, которые иногда употребляются не на дѣло. Хорошо было бы, если бы свѣтское начальство, земскіе начальники, становые приставы и волостныя правленія внушали бы крестьянамъ жертвовать что-либо па попечительство.

Россошенское, означенное здѣсь, Попечительство имѣть цѣллю прежде всего оказывать помощь бѣднымъ прихода и особенно изъ бывшихъ дворовыхъ, пострадавшихъ во время холеры, когда остались безъ всякихъ средствъ вдовы съ спротами, а также оно оказываетъ пособіе школамъ и хору иѣвчихъ, что означено въ прилагаемомъ здѣсь отчетѣ за 1894 годъ.

II р и х о дъ:

1) Осталось отъ 1893 года	21 р. 4 к.
2) Прислано мѣстному священнику отъ разныхъ лицъ для покупки книгъ для чтенія народу	35 » — »

3) Пожертвовано разными лицами въ пользу попечительства	31	•	16	•
4) Поступило отъ иѣстнаго Ссудо-сберегательного Товарищества	11	•	—	•
5) Получено при требахъ	5	•	—	•
6) Высыпано изъ кружки церковной	10	•	10	•
7) Собрано по пригласительному листу для перестройки хаты вдовѣ Еленѣ Черкашиной	10	•	80	•
8) Получено отъ продажи молитвенниковъ.	—	•	90	•
<hr/>				
Итого	125	•	23	•

Кромѣ того собрано въ приходѣ хлѣба разнаго пять четвертей и 7 мѣръ и 20 аршинъ холста.

Р а с х о д ь:

1) Употреблено на выдачу пособій бѣднымъ прихода	51	р.	18	к.
2) Употреблено на перестройку хаты вдовы Е. Черкашиной	18	•	60	•
3) Куплено книгъ для библіотеки при школахъ	35	•	—	•
4) Израсходовано на хоръ пѣвчихъ	10	•	10	•
5) Куплено учебныхъ принадлежностей для школы грамоты	4	•	—	•
6) Выписаны журналы: «Воскресный День» и «Сельскій Вѣстникъ» для виѣбогослужебныхъ чтений	5	•	40	•
7) Почтовые и мелкие расходы	—	•	95	•
<hr/>				
Итого	125	•	23	•

Весь собранный хлебъ, а также и холстъ розданы бѣднымъ прихода, въ чёмъ имѣется отдельный списокъ.

Приносимъ глубокую благодарность всѣмъ оказавшимъ способѣ нашему Попечительству. Надѣемся, что добрые люди и впередъ не оставятъ его своимъ вниманіемъ. *Дающаго рука не оскуднѣетъ.*

Предсѣдатель Попечительства, священ. *Василий Дроздовъ.*

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

На нижегородской всероссійской выставкѣ 1896 г. будетъ выстроена образцовая церковь-школа, на что уже открытъ кредитъ. Постройкой церкви будетъ завѣдывать особо образованный комитетъ въ Н. Новгородѣ, предсѣдателемъ коего называютъ викария Нижегород. епархіи, преосвященнаго Алексія (Вол.)

Въ Самаркандѣ предполагается построить большой православный храмъ. Какъ сообщаетъ «Од. Л.», изготовление плановъ постройки поручено одесскому архитектору. Работы по постройкѣ Самаркандинского храма, какъ предполагаютъ, обойдутся въ 140 тысячъ рублей.

Въ будущемъ году въ Кіевѣ предполагается съѣздъ архиепископовъ южныхъ губерній для обсужденія различныхъ вопросовъ по церковно-школьному дѣлу. Къ этому времени пріурочено освященіе князь Владимира храма, созидаемаго въ память тысячелѣтія со дня крещенія кіевлянъ. (Св.)

Къ статистикѣ духовно-учебныхъ заведеній.

По имѣющимся въ Св. Сѵнодѣ свѣдѣніямъ, въ настоящее время въ Россіи насчитывается до 250 мужскихъ духовно-учебныхъ заведеній; изъ нихъ академій—4, семинарій—56 и

училищъ—190. Учащихся въ нихъ: въ академіяхъ до 800 человѣкъ, въ семипаріяхъ до 19,430 и училищахъ до 32,100. Новые семинаріи учреждаются въ Кутаисъ и Красноярскѣ.

Епархіальныя эмеритальныя кассы.

По словамъ *Нового Времени*, съ началомъ общихъ сознаний Св. Сѵнода будетъ обсуждаться вопросъ объ обязательномъ учрежденіи эмеритальныхъ кассъ для духовенства во всѣхъ епархіяхъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

открыта подписка на новый иллюстрированный
СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ
„ДЕРЕВНЯ“,

имѣющій задачею распространять полезныя по сельскому хозяйству съѣдѣнія пригодныя главнымъ образомъ для небольшихъ хозяевъ средней и сѣверной Россіи, не исключая и восточной части ея.

Въ программу журнала входятъ всѣ отрасли сельского хозяйства и домоводство.

Бесплатные приложения: сѣмена хорошихъ сортовъ сельско-хозяйственныхъ растеній и хромолитографированные рисунки животныхъ, растеній, хозяйственныхъ построекъ и проч.

Всѣ подписчики пользуются правомъ бесплатно получать въ журналѣ справки, советы и указанія по сельско-хозяйственнымъ вопросамъ. Срокъ выхода журнала ежемѣсячный, сброшюрованными книжками, съ иллюстраціями въ текстѣ и съ приложениемъ чертежей и рисунковъ на особыхъ листахъ.

Первая книжка журнала выйдетъ въ началѣ Ноября сего года. Предполагаемый объемъ: ежемѣсячно не менѣе 4—5 печатныхъ листовъ.

Въ журналѣ «ДЕРЕВНЯ» уже изъявили согласіе со трудничать: *А. А. Армфельдъ*, профессоръ *А. Л. Баталинъ*, профессоръ *К. А. Вернеръ*, инженеръ Князь *К. И. Гедройцъ*, *О. А. Гриммъ*, *М. Н. Гринева-Маріутъ*, магистръ ветеринарии *М. А. Инатьевъ*, технологъ *П. В. Копосовъ*, *П. А. Костычевъ*, *В. Г. Котельниковъ*, агрономъ *Н. И. Котовъ*, агрономъ *Н. А. Крюковъ*, *И. Д. Кузнецовъ*, профессоръ *Н. М. Кулакинъ*, *П. Н. Кулешовъ*, *С. Н. Ленинъ*, энтомологъ *І. А. Порчинскій*, магистръ ботаники *Г. И. Танфильевъ*, *В. И. Филипповъ*, архитекторъ *В. Ф. Харламовъ*, *Н. Н. Чирвоинскій* и мног. др. Ближайшее участіе въ трудахъ по редактированію журнала «ДЕРЕВНЯ» принимаютъ нѣсколько изъ наиболѣе известныхъ специалистовъ-практиковъ по различнымъ отраслямъ сельского хозяйства. Отвѣтственнымъ редакторомъ журнала «ДЕРЕВНЯ» состоитъ *П. Н. Елагинъ*, получивший специальную агрономическую научную подготовку и практически работавшій въ русскихъ хозяйствахъ. Состои въ послѣдніе годы, въ должностяхъ Чиновника Особыхъ Порученій Департамента Земледѣлія и Правительственнаго Агропома, *П. Н. Елагинъ* посѣтилъ многія хозяйства и имѣлъ возможность близко ознакомиться съ ихъ положеніемъ и нуждами.

Подписанія на журналъ «ДЕРЕВНЯ»: за годъ, 12 выпусковъ съ доставкой и пересылкой *ТРИ* руб.

Подписька приимается въ конторѣ редакціи: С.-Петрбургъ, Мойка, д. 99 (близъ Сипяго моста) и во всѣхъ известныхъ книжныхъ магазинахъ.

Подробное объявление объ изданіи журнала «ДЕРЕВНЯ» высылается бесплатно, по первому требованію.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество

имѣть честь довести до общаго свѣдѣнія, что съ введеніемъ съ 1 Декабря 1894 г. нового желѣзодорожнаго тарифа установлены новые паломническія книжки для проѣзда въ Иерусалимъ и на Аеонъ по удешевленнымъ цѣнамъ:

	До Иерусалима и обратно.				До Аеона и обратно.			
	III кл. ж. д. и II кл. на пар.		III кл. безъ продо- воль- ствія.		III кл. ж. д. и II кл. на пар.		III кл. безъ продо- воль- ствія	
	Съ прод. на па- роход.	Безъ прод. на па- роход.	Съ прод. на па- роход.	Безъ прод. на па- роход.	Съ прод. на па- роход.	Безъ прод. на па- роход.	Съ прод. на па- роход.	Безъ прод. на па- роход.
	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.
Чрезъ Одессу:								
Отъ С.-Петербургра, чрезъ Москву, Курскъ и Киевъ . . .	181 —	124 50	57 —	88 50	63 —	42 50		
Отъ С.-Петербургра, чрезъ Вильно, Ровно	178 —	122 —	54 —	85 50	60 —	40 —		
Отъ Москвы чрезъ Киевъ	175 50	119 50	51 50	83 50	58 —	37 50		
> Тулы	174 —	118 —	50 —	81 50	56 —	36 —		
> Курска чрезъ Киевъ	171 —	114 50	47 —	78 50	53 —	32 50		
> Киевъ	162 50	106 —	38 50	70 —	44 50	24 —		
> Калуги чрезъ Тузу, Киевъ	175 50	119 —	51 —	83 —	57 50	37 —		
Отъ Ярославля чр. Москву, Киевъ	178 —	122 —	54 —	85 50	60 —	40 —		
Отъ Н.-Новгорода чр. Москву, Кісінь	179 50	123 —	55 —	87 —	61 50	41 —		
Отъ Кавани чрезъ Рязань, Воронежъ и Киевъ	183 —	126 50	59 —	90 50	65 —	44 50		
Отъ Рязани чрезъ Воронежъ, Киевъ	176 50	120 —	52 50	84 —	58 50	38 —		
Отъ Уфы чрезъ Рязань, Воронежъ и Киевъ	185 50	129 50	61 50	93 50	68 —	47 50		
Отъ Оренбурга чр. Рязань, Воронежъ и Киевъ	185 —	128 50	61 —	92 50	67 —	46 50		
Отъ Самары чрезъ Рязань, Воронежъ и Киевъ	181 50	125 50	57 50	89 50	64 —	43 50		
Отъ Пензы чрезъ Рязань, Воронежъ и Киевъ	179 —	122 50	55 —	86 50	61 —	40 50		
Отъ Саратова чрезъ Воронежъ и Киевъ	178 50	122 —	54 50	86 —	60 50	40 —		
Отъ Воронежа чрезъ Киевъ	173 50	117 —	49 —	81 —	55 50	35 —		
Чрезъ Новороссійскъ.								
Отъ Владикавказа	189 50	124 —	46 —	98 50	58 50	35 —		
Чрезъ Батумъ.								
Отъ Тифлиса	198 —	127 50	41 50	101 —	75 —	30 50		

Паломническія книжки продаются: отъ С.-Петербургра — въ Капцеляріи Общества (С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., д. 36), отъ другихъ городовъ — у мѣстныхъ Уполномоченныхъ Общества.

ВОРОНЕЖСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
С-ПЕТЕРБУРГСКО-АЗОВСКАГО
КОММЕРЧЕСКАГО БАНКА

(Больш. Московская ул., д. И. Н. Галютвина).

Покупаетъ и продаетъ % бумаги по цѣнамъ С-Петербургской и Московской биржи, страхуетъ выигрышные билеты 1-го и 2-го заем. отъ тиража, платить:

По текущ. счегамъ	$3\frac{1}{2}\%$
По безсрочнымъ вкладамъ	4 »
По вкладамъ на полгода	$4\frac{1}{2}\%$
» » » годъ	5 »
» » » 2 года и болѣе	$5\frac{1}{2}\%$

Адресъ для телеграммъ: «БАНКАЗОВЪ».

СОДЕРЖАНИЕ
НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Впѣ церкви православной пѣть спасенія.

Къ землемѣльцу.—Діакона Романа Хойнацкаго.

Отзывъ сельского священника о докладной запискѣ Смотрителя Бирюченскаго Духовнаго Училища, напечатанный на страницахъ Епарх. Вѣдомостей въ 15 №.—Священ. Григорія Лебедева.

Изъ села Хрѣноваго Бобровскаго уѣзда.—Приходжанина.

Некрологъ.—Протоіерея Дим. Склобовскаго.

Бібліографическая замѣтка.—Свящ. С. З—ва.

Мѣстная извѣстія.

Извѣстія и замѣтки.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.

Цензурую довол. Воронежъ. Сентября 15 дня 1895 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

О П Е Ч А Т К И:

ВЪ № 18

Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

На страницѣ: На строкѣ: Напечатано: Должно читать:

17

578

сверху

«забытыя»

«развитыя»

2

580

снизу

«пужды»

«примѣры»
